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CAMBIO RESIDENZA o NUOVA OCCUPAZIONE: 
 REGOLE PER TASSA RIFIUTI 

 
Quando ci si trasferisce da un altro comune è obbligatorio presentare la dichiarazione della tassa 
rifiuti; lo stesso obbligo è previsto anche in caso di cessazione o cambio occupazione. 
 

1) Cessare l’occupazione per la quale si sta già pagando la tassa rifiuti (ad esempio perché ci si 
trasferisce in un altro comune e l’immobile è stato venduto oppure affittato ad un altro 
soggetto) 

2) Variare i dati (intestazione, metratura, agevolazioni) di una posizione già attiva  
3) Aprire una nuova posizione TARI per un’altra abitazione  

 
Per le cessazioni e le variazioni ricordarsi SEMPRE di riconsegnare il bidone con il microchip rilasciato 
al momento dell’inizio occupazione, lo stesso vale per la tessera della discarica che, in caso di 
trasferimento in altro Comune, va sempre RESTITUITA. 
Il bidone con microchip non VA MAI lasciato incustodito o, peggio, trasferito ad altri in quanto, 
essendo nominativo, è collegato sempre al nominativo di chi lo ha ritirato a suo tempo.  
 
 
CASI PARTICOLARI: 
 

• SE UN CONTRIBUENTE HA SEMPRE PAGATO LA TARI PER L’ABITAZIONE DI VIA XXXXX E SI 
TRASFERISCE IN UN ALTRO COMUNE, DEVE PRESENTARE ALL’UFFICIO TRIBUTI LA 
DICHIARAZIONE DI CESSAZIONE, RESTITUIRE IL BIDONE CON MICRO-CHIP E ECOCARD 

 
• SE UN CONTRIBUENTE HA SEMPRE PAGATO LA TARI PER L’ABITAZIONE DI VIA XXXXX E SI 

TRASFERISCE IN VIA YYYYYYYY DOVRA’ PRESENTARE 2 MODULI: UNO DI CESSAZIONE E UNO 
DI NUOVA OCCUPAZIONE. QUESTO VALE ANCHE SE SI CAMBIA APPARTAMENTO 
ALL’INTERNO DELLO STESSO STABILE: I DATI CATASTALI SARANNO DIVERSI QUINDI LE 
DICHIARAZIONI TARI VANNO PRESENTATE SEMPRE; IL BIDONCINO PUO’ ESSERE TRASFERITO 
NELLA NUOVA ABITAZIONE, MAI LASCIATO NEI LOCALI VUOTI 

 
• PER LE ABITAZIONI CON UNICO OCCUPANTE: in caso di decesso gli eredi sono tenuti 

tempestivamente a comunicare all’Ufficio tributi il nominativo del subentrante; si ricorda 
che la TARI è sempre dovuta nel caso in cui negli immobili sia presente il mobilio e/o le utenze 
(luce, gas ecc..). In questi casi la tariffa applicata sarà quella apposita degli immobili tenuti a 
disposizione pertanto va compilato il modello barrando la casella nella seconda pagina 
(Richiesta riduzioni) 

 
• SE L’INTESTATARIO DELLA TARI DI UNA DICHIARAZIONE GIA’ PRESENTATA NEGLI ANNI 

PRECEDENTI EMIGRA IN UN ALTRO COMUNE  MA LA POSIZIONE RESTA ATTIVA PERCHE’ NEL 
NUCLEO FAMIGLIARE RIMANGONO RESIDENTI ALTRI NOMINATIVI L’UFFICIO TRIBUTI 
PROCEDERA’ A PARTIRE DALL’ANNO SUCCESSIVO ALL’AGGIORNAMENTO AUTOMATICO 
DELL’ANAGRAFICA: questo perché ciascun componente del nucleo familiare è tenuto in 
solido al pagamento della TARI pertanto responsabile sempre dei pagamenti per il tutto il 
periodo in cui si è manutenuta la residenza o la detenzione dell’immobile.  

 
E’ opportuno precisare che la dichiarazione della TARI non si considera assolta con la variazione 
anagrafica quindi è importante procedere sempre con la presentazione della modulistica 
predisposta dall’ufficio tributi. 
 
I dati necessari per compilare il modulo sono: 



 
1) anagrafici di chi dovrà essere iscritto/cancellato/variato per la TARI ed eventualmente i dati 

del dichiarante (se diverso) oltre all’indirizzo per spedizione avviso di pagamento 
2) cellulare di riferimento (o telefono fisso) 
3) e-mail (non è obbligatoria ma consigliata) 
4) data della variazione da comunicare (in caso di inizio occupazione oppure di cessazione o 

variazione) 
5) numero occupanti (precisare se residenti o non residenti, se non residenti andranno indicati 

anche i dati anagrafici relativi agli stessi: particolare attenzione va posta per i collaboratori 
domestici e badanti che risultano residenti o domiciliati in forma stabile presso le abitazioni. 
La loro posizione va sempre dichiarata e il numero occupanti aggiornato di conseguenza. 

6) indirizzo dell’immobile oggetto di dichiarazione 
7) tipologia, dati catastali e superficie calpestabile distinta tra appartamento, box, cantina se 

accatastata separatamente ecc… (i dati catastali si trovano ad esempio riportati nel contratto 
di affitto oppure sugli atti di compravendita mentre la metratura va ricavata dal dato 
catastale o misurata direttamente locale per locale compreso corridoi, scale interne se ad 
uso esclusivo, cantine e locali di deposito, soffitte, ripostigli, garage ecc..) 

8) titolo dell’occupazione (ad esempio va precisato se il dichiarante è anche il proprietario degli 
immobili oppure se affittuario ecc…) 

9) eventuali riduzioni richieste 
 
CALCOLO NUMERO OCCUPANTI per le posizioni domestiche: 
 
Come da regolamento è stabilito che vengano rilevati gli occupanti residenti anagraficamente al 1° 
gennaio di ogni anno ai quali si aggiungono quelli non residenti indicati nelle dichiarazioni di inizio 
occupazione; non si provvede ad effettuare il ricalcolo per le variazioni in corso d’anno ad eccezione 
del caso in cui un componente già conteggiato nel nucleo familiare del dichiarante formi un nuovo 
nucleo in altra abitazione, all’interno del Comune di Mozzanica. 
 
COME OTTENERE IL BIDONCINO CON MICRO-CHIP DA UTILIZZARE PER LA RACCOLTA 
INDIFFERENZIATA DELLA FRAZIONE SECCA: 
 
l’ufficio Tecnico comunale (piano terra) provvede, su appuntamento, alla consegna e al ritiro dei 
nuovi dispositivi che sono INDIVIDUALI e rilasciati SOLTANTO dopo l’avvenuta regolare 
presentazione della dichiarazione di inizio occupazione della TARI. 
 
 
il modulo, debitamente compilato, deve essere firmato, datato e consegnato all’Ufficio protocollo 
oppure spedito a: info@comune.mozzanica.bg.it oppure a mezzo pec: 
info@pec.comune.mozzanica.bg.it con allegato il documento di identità del firmatario 

 
IMPORTANTE 

 
Per eventuali informazioni sulla compilazione dei moduli si precisa che L’Ufficio Tributi riceve SOLO 
su appuntamento da richiedere al n. 0363 324824 o e-mail: 
ufficio.tributi@comune.mozzanica.bg.it 
 
Si ricorda che, in ogni caso, la presentazione della dichiarazione della tassa rifiuti (sia quella di 
cessazione che di nuova occupazione) è OBBLIGATORIA e la mancata presentazione nei termini 
previsti dal regolamento è sanzionata. 
 
Sul sito istituzionale www.comune.mozzanica.bg.it dalla home page barra superiore cliccare UFFICI 
e dal menu a tendina selezionare Ufficio Tributi; all’apertura della pagina selezionare TARI (menu 
lato destro dello schermo) e scegliere il modulo Dichiarazione TARI utenze domestiche. Nella stessa 
pagina è possibile visionare anche il Regolamento e le delibere delle tariffe. 
 
 

UFFICIO TRIBUTI 
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